VERIFICA SUL I CANTO DELLA DIVINA COMMEDIA

COMPRENSIONE

· La “paura” che Dante-personaggio prova al momento in cui si smarrisce nella selva si rinnova nella mente di Dante-autore (v.6). Ma è lo stesso tipo di paura?

· Oltre al riferimento iniziale alla  “selva”, quale altra espressione, tra quelle seguenti, rinvia allegoricamente allo stato di perdizione in cui si trova Dante?

· tant’era pien di sonno (11)

· l’animo mio, ch’ancor fuggiva (25)

· ei posato un poco il corpo lasso (28)

· e io li tenni dietro (136)

· Ai vv. 79 e 80 Dante non risponde alla domanda rivoltagli da Virgilio ma prorompe in una esclamazione e, rivolgendosi all’amato poeta, adotta due metafore collegate tra loro: quella della fonte e quella del fiume. Sapresti spiegare il significato delle due metafore e il motivo per cui Dante non risponde e quasi dimentica la sua situazione?

· “Tu se’ lo mio maestro e ‘l mio autore” (85): così Dante si rivolge a Virgilio. Ma la parola “autore” si comprende pienamente solo se si legge nel significato medievale (“auctor”) . Qual è questo significato?

ANALISI

· L’alternanza dei tempi verbali nelle prime quattro terzine del canto è assai significativa. Essa ci permette tra l’altro 
1. di individuare da subito le due funzioni di Dante 

2. di cogliere il rapporto tra di esse. 
· “A te convien tenere altro viaggio” (91) Con queste parole Virgilio dice a Dante il viaggio che dovrà compiere. Di quale viaggio si tratta e perché è”altro”?
INTERPRETAZIONE

· L’immagine iniziale della “selva” è allegoria del peccato. In effetti, ci possono essere diversi caratteri in una selva capaci di rimandare all’idea del peccato. Quali ti vengono in mente?

· Confronta la prima terzina del canto con la seguente citazione biblica, tratta dal libro di Isaia: “Alla metà della mia vita / devo io andare nel soggiorno dei morti”.

Si tratta d’un rinvio esplicito e consapevole da parte di Dante. Quali esiti ne derivano per la scrittura dantesca e per la stessa immagine del poeta?

E’ secondo te significativo che Dante non dica, come la Bibbia, “Alla metà della mia vita” ma “Nel mezzo del cammin di nostra vita”?

· Confronta le diverse ipotesi sull’allegoria del veltro riferite nel tuo libro. 

Scegli infine l’ipotesi che ti convince di più e spiega brevemente perché.

