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Strumenti per l'Italiano A
La ricerca sul vocabolario e il sistema lessicale (Sezione 1. cap. 1 e 3)
La ricerca sul vocabolario: l'organizzazione del vocabolario, le abbreviazioni, la parola base o lemma, le particolarità morfologiche, l'etimologia, i significati e la definizione dei significati, le parole  hanno diverso significato in contesti diversi, le parole appartengono a settori diversi (linguaggi settoriali) e  a  registri diversi (familiare, popolare, scherzoso, letterario)
Il sistema lessicale: il segno linguistico, significato/significante, le relazioni di significato,  i sinonimi  e i  paronimi, i sinonimi con diversa gradazione, la formazione delle parole, i prefissi e i suffissi
Soggetto e predicato. La struttura della frase semplice (Sezione IV cap. 11 e 12 e parti della Sezioni III cap. 8 Il pronome e cap. 9 Il verbo)
Il nucleo della frase: il verbo come predicato e i suoi argomenti . La frase minima e il nucleo della frase minima. I verbi  a zero argomenti (verbi impersonali), verbi a un argomento o intransitivi,  verbi  transitivi e intransitivi a due e tre argomenti, verbi a quattro argomenti. 

Classificazione dei verbi. Verbi predicativi  e  verbi copulativi, transitivi e intransitivi. I verbi servili.  Il verbo “Sembrare” e la costruzione  copulativa. Il verbo “Fare” e la costruzione causativa.  
I significati del verbo essere.  Gli aspetti del verbo.  La forma passiva e la forma pronominale (i pronomi personali) 

Dentro il nucleo: il soggetto, la concordanza soggetto-predicato, che cosa può fare da soggetto; il sintagma nominale e quello verbale o gruppo del soggetto e gruppo del verbo; complemento oggetto o diretto; gli argomenti preposizionali o indiretti.
Oltre il  nucleo: gli elementi circostanti, i modificatori del nome (attributo).
La punteggiatura della frase semplice (lezione e esercizi a questo indirizzo http://www.patriziafornaciari.it/alpa2/materiale%20didattico%20completo.htm)
 

Strumenti per l'Italiano B
Lingua e comunicazione (Sezione I cap 1 e 2; Sezione II cap 3)
La lingua come codice. La comunicazione e i suoi elementi, rumore e ridondanza, segni per comunicare, codici per comunicare, segni motivati e segni arbitrari o convenzionali, i linguaggi non verbali e verbali.
La lingua verbale 
la lingua nella situazione comunicativa (scopo, destinatario, contenuto) ovvero la "variazione linguistica", i registri. I sottocodici (o lingue settoriali)

Lingua parlata e lingua scritta:

lingua parlata e lingua scritta. La lingua della conversazione. La trascrizione dal parlato allo scritto . Le forme del parlato: la conversazione e le sue regole. Parlare in situazioni formali: preparare una relazione; presentare un romanzo letto. 
La lettura (Sezione  III cap. 7 la comprensione letterale e globale del testo)
Comprensione letterale del testo; la comprensione globale del testo; l'interpretazione e la valutazione. Comprensione di un articolo di giornale a carattere espositivo argomentativo. Riconoscere la tesi e saperla valutare (articolo sul bullismo a scuola) 
La scrittura

Scrivere per paragrafi un testo espositivo/argomentativo (Le abitudini alimentari dei ragazzi)  utilizzando  lo schema (sulla LIM), scrivere un commento ad un articolo valutando la tesi esposta senza cadere in impressionismi soggettivi ("secondo me...Io preferisco...")

Progetto lettura di romanzi integrali. 
Primo trimestre Nel mare ci sono i coccodrilli, La storia di Iqbal;  Il mistero degli studi Kellerman e Il richiamo della foresta  (solo per gli alunni che avevano già letto i due romanzi scelti dalla biblioteca della scuola) Secondo periodo Dieci piccoli indiani .

Letture dall'Antologia A
F. Brown, La sentinella; La razza dominante

L. Capuana, Fastidi grossi
E. A. Poe, Il ritratto ovale

Domande da utilizzare per i testi letti: 1. qual è il contenuto del racconto? 2. In che modo viene raccontato? 3. qual è il tema centrale del racconto? 4. L'autore scrive principalmente per ....5. Quale altro  titolo potrebbe sintetizzare il significato complessivo del testo?
Letture dall'Antologia C
I miti delle origini: dal Caos al Cosmo. Il mito di Ercole
Il volo di Icaro. Epica: La morte di Ettore ( Libro XXII); La morte di Ettore (versione in prosa);

Il riscatto del corpo di Ettore (Libro XXIV)
Le indicazioni delle pagine dei libri di testo, gli esercizi e le verifiche effettuate sono consultabili e scaricabili a questo indirizzo 

http://www.patriziafornaciari.it/alpa2/materiale%20didattico%20completo.htm 
cercando nello spazio della classe I AT
Allo stesso indirizzo si trovano le indicazioni per gli studenti sospesi a Italiano 

I rappresentanti degli studenti
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