In preparazione del compito
LETTURA DEL CANTO I° DELL’INFERNO

Trattandosi di verificare un lavoro su un testo, si può proporre questa classificazione: comprensione, analisi, interpretazione. 

COMPRENSIONE

· Ai vv. 79 e 80 Dante, rivolgendosi a Virgilio, adotta due metafore collegate tra loro: quella della fonte e quella del fiume. Sapresti spiegarle entrambe?

· “Tu se’ lo mio maestro e ‘l mio autore” (85): così Dante si rivolge a Virgilio. Ma la parola “autore” si comprende pienamente solo se si legge nel significato medievale (“auctor”) . Qual è questo significato?

ANALISI

· Nel canto I dell’Inferno Dante introduce il tema di fondo di tutto il poema: il tema del viaggio. Una conferma “quantitativa” di ciò possiamo trovarla nella straordinaria frequenza di parole che appartengono all’area semantica del muoversi, del camminare, o a quella ad essa correlata degli ostacoli. Segnala tutte le parole appartenenti a questi due gruppi.

· L’alternanza dei tempi verbali nelle prime quattro terzine del canto è assai significativa. Essa ci permette tra l’altro di individuare da subito le due funzioni di Dante (quella di protagonista e quella di narratore) e di cogliere il rapporto tra di esse. 

INTERPRETAZIONE

· Le tre “fiere” del canto I incarnano probabilmente i tre vizi fondamentali che condannano l’umanità alla rovina (invidia, superbia, avidità). In base a quello che conosci del poeta fiorentino quali (o quale) di essi hanno questo riferimento più personale? quali (o quale) hanno un significato più universale? 

· Ai vv.55-56 si ritrae una figura di uomo, che quasi tutti i critici individuano nell’avaro. Ma non si potrebbe pensare anche ad un altro tipo di uomo?

· Confronta le diverse ipotesi sull’allegoria del veltro riferite nel tuo libro. 

Indica gli elementi che ne accomunano alcune e quelli di più netta divergenza.

Scegli infine l’ipotesi che ti convince di più e spiega brevemente perché.

