Lab - Percorsi tematici nella letteratura 

Proposte

Prof. Fornaciari


Si consiglia di progettare un modulo di un mese e mezzo  scegliendo uno fra i due temi suggeriti
Il tema della continuità familiare e quello della rottura fra le generazioni 

Questo tema, adatto a studenti del triennio, può avere diversi sviluppi, in particolare nel contesto otto novecentesco permette di affrontare il rapporto generazionale e lo scontro nella famiglia patriarcale/tradizionale, la decadenza della famiglia nell’arco delle tre generazioni, l’ideologia tradizionale e la sua crisi.
Alcuni testi proposti (passi da scegliere) Verga, I Malavoglia e Mastro don Gesualdo, De Robertis, I viceré; T. Mann, I Boonderbrok  (altri suggeriti da voi)
( Alcuni suggerimenti e pagine critiche per una lettura tematica dei romanzi di Verga, all’indirizzo patriziafornaciari.it/alpa2/percorsi_tematici.htm)
L’adolescenza nella letteratura e nell’attualità 
Questo tema prevede che siano messe a confronto opere letterarie italiane e straniere (romanzi bevi, racconti classici) con altri testi che sono più vicine alla saggistica, al giornalismo e in genere all’attualità, ma che per il linguaggio e le tematiche possono destare interesse negli studenti.
Il modulo può essere preparato per la scuola media o per il biennio (eventualmente anche per la terza del triennio) e deve permettere il confronto con il vero testo letterario.
Proposta di alcuni testi di letteratura (adatti per studenti dai 15 ai 17 anni) T. Mann, Tonio Kruger, R. Musil, I turbamenti del giovane Torless; N. Ginburg, I rapporti umani , in Le piccole virtù, E. Morante L’isola di Arturo, I. Calvino, Del prendersela con i giovani, da Palomar (altri su vostro suggerimento)
Alcuni testi più vicini alle tematiche attuali, di diverso spessore per scrittura e valore espressivo:  P. Mastrocola, Una barca nel bosco; A. Bajani, Domani niente scuola, B. Nelson, Paranoid park; F. Bégaudeau, La classe; P. Varriale, Ragazzi di camorra; Deorah Ellis, Sotto il Burqa; J. Fante, Aspetta primavera, Bandini; N. Hornby, Tutto per una ragazza (altri su vostro suggerimento) 
Consegne

Nella costruzione del modulo dovranno essere indicati: 

· Il titolo e una breve presentazione che chiarisca che cosa volete che gli studenti arrivino a conoscere 

· il curricolo in cui si colloca (la classe e l’età degli alunni facendo attenzione alle reali preconoscenze)

· gli obiettivi (precise e circoscritte competenze in relazione al tema)

· i testi scelti (non solo l’opera, ma le parti scelte)

· almeno un esercizio su ogni testo (o passo) scelto
Gli allievi sono pregati di portare i testi di letteratura del modulo scelto. Nel laboratorio sarà a disposizione una copia  di tutti i testi proposti
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