Esemplificazione di come si struttura un saggio breve o un articolo di giornale  di ambito artistico letterario 

CONSEGNE

 
Sviluppa l’argomento scelto o in forma di “saggio breve” o di “articolo di giornale”, utilizzando i documenti e i dati che lo corredano.
Se scegli la forma del  “saggio breve”,  interpreta e confronta i documenti e i dati forniti e su questa base svolgi, argomentandola, la tua trattazione, anche con opportuni riferimenti alle tue conoscenze ed esperienze di studio.
Da’ al saggio un titolo coerente con la tua trattazione e ipotizzane una destinazione editoriale (rivista specialistica, fascicolo scolastico di ricerca e documentazione, rassegna di argomento culturale, altro).
Se lo ritieni, organizza la trattazione suddividendola in paragrafi cui potrai dare eventualmente uno specificotitolo.
Se scegli la forma dell’ “articolo di giornale”, individua nei documenti e nei dati forniti uno o più elementi che ti sembrano rilevanti e costruisci su di essi il tuo ‘pezzo’.
Da’ all’articolo un titolo appropriato ed indica il tipo di giornale sul quale ne ipotizzi la pubblicazione (quotidiano, rivista divulgativa, giornale scolastico, altro).
Per attualizzare l’argomento, puoi riferirti a circostanze immaginarie o reali (mostre, anniversari, convegni o eventi di rilievo).

Per entrambe le forme di scrittura non superare le quattro o cinque colonne di metà di foglio protocollo.
Indicazioni operative
Prima di decidere la tipologia, analizza bene i documenti:

· Leggili

· Sottolinea di ognuno gli aspetti fondamentali sia del contenuto che della forma
· Disponili in ordine cronologico

· Rifletti se ci sono elementi che li collegano e/o li differenziano (un filo conduttore). Per fare questo valuta in che modo ogni testo si rapporta al tema, quale punto di vista esprime
· Fai una prima stesura utilizzando una scaletta per paragrafi come quella riportata sotto

· Rileggila, correggila e sposta eventualmente i paragrafi 

· Fai la seconda stesura definitiva 
Saggio breve (per un fascicolo scolastico)

· Presentazione dell’argomento e del tema in un paragrafo che spieghi il lavoro della tua classe inserito in questo fascicolo 

· Esempio. La nostra classe ha fatto una ricerca sul tema i poeti e gli altri nell’opera di alcuni poeti del Novecento. Dalla nostra indagine abbiamo visto che i poeti del Novecento prendono coscienza delle mutate condizione dell’artista nella nuova società tecnologica e manifestano un disagio e una difficoltà, sempre più profondi nel corso del secolo, nel rapportarsi agli altri)
· Si abbozza una prima ipotesi interpretativa sul filo conduttore che lega i vari documenti. 
· Esempio Se, infatti, in tutti si ritrova un malessere diffuso e un’incertezza sul senso e il ruolo del poeta, diverse sono le sensibilità e le scelte stilistiche da mettere in relazione ai diversi momenti di questo travagliato secolo: in primo luogo il distacco dai modelli dei poeti della generazione immediatamente precedente, il superuomo dannunziano e il fanciullino pascoliana, per passare poi all’annichilimento dell’individuo reso dal primo conflitto mondiale del tutto simile ad una cosa, fino all’impossibilità di dichiarazioni, di parole sicure, al bisogno di raccoglimento e all’isolamento dagli altri per arrivare agli anni più recenti quando il rapporto del poeta con gli altri si risolve in un rapporto con se stesso o lascia il campo a una condizione di angoscia esistenziale.
· Articolazione dell’analisi dei testi

· Il tema del primo testo deve essere introdotto con una frase 
· Esempio. La poesia di Palazzeschi vuole prendere le distanze dai modelli della generazione precedente
· Segue una sintetica presentazione del contenuto 
· Esempio. Il testo è costruito a domande seguite dalle risposte al negativo. Ogni domanda propone i termini con cui abitualmente si indica l’artista, ma la risposta lo esclude e alla fine propone l’immagine del poeta come “saltimbanco dell’anima mia”
· E un’interpretazione di come è affrontato il tema dal poeta 
· Esempio. Palazzeschi rifiuta la tradizionale immagine del poeta e alla figura importante e sicura del poeta vate sostituisce quella dell’artista del circo
· Alcune considerazioni sullo stile, del linguaggio usato e dell’immagini significative.

· Esempio. La poesia anche nello stile è innovativa e si distacca dai modelli tradizionali: i versi di tre sillabe o multipli di tre danno un ritmo rapido e saltellante mentre le ripetute negazioni e le rime tra le parole chiave follia, malinconia, nostalgia sottolineano l’isolamento del poeta e danno a questo ritmo una nota triste sottolineata anche dall’immagine del circo con cui si chiude la poesia)
· La collocazione temporale del testo e il significato nel contesto storico culturale (se lo si conosce) 

· Esempio. Si tratta di un testo del Primo Novecento che segna una chiara prese di distacco dall’immagine del poeta superuomo dannunziano, ma anche da quello pascoliano che parla attraverso il fanciullino dentro ognuno. La coscienza delle mutate condizioni per il poeta è omai chiara
· Il tema del secondo testo viene introdotto con una frase
· Segue una sintetica presentazione del contenuto 
· Si prosegue come sopra per tutti i documenti

· Completata l’analisi dei testi, in un paragrafo si sviluppa il confronto fra i vari testi 
· Conclusione.Si trae una conclusione che arricchisce e precisa quanto anticipato in apertura
Articolo di giornale (di tipo informativo espositivo)

· Il titolo deve “mettere in scena” la notizia (puoi inventarti la situazione. 
· Esempio. “Serata finale al Viareggio per la poesia”
· Il titolo ha un occhiello (sopra il titolo, dà un’informazione accessoria) 
· Esempio. Dopo le solite baruffe fra i membri della Giuria, stasera sarà assegnato il premio per la poesia.

· E un sottotitolo, con altre informazioni accessorie 

· Esempio. La notorietà dei concorrenti ha aperto accese discussioni che hanno appassionato i lettori e forte è l’attesa per conoscere il vincitore)

· Segue una struttura di tipo narrativo movimentata e dinamica con interventi dei personaggi resi dai discorsi diretti intercalati dal commento del giornalista che conduce le fila della rappresentazione. 
· Esempio. “Perché tanto clamore quest’anno al Viareggio, prof. Ciccuto?”. “Ma perché la scelta fra questi grandi poeti è stata difficile e forte l’imbarazzo. Basti dire che siamo stati costretti a ripetere le votazioni ben tre volte per la parità di voti ottenuti dall’uno e dall’altro poeta”. 

· Chiediamo all’attuale presidente del Viareggio quali i due autori che hanno fatto così accalorare i giurati. “I due protagonisti di questa stagione –ci spiega la presidente prof.ssa …..- sono due grandi del Novecento, da tutti conosciuti, Mario Luzi e Andrea Zanzotto. Abbiamo dovuto scegliere fra testi di grande significato e valore poetico”. Dopo queste anticipazioni c’è da immaginare la grande affluenza di pubblico alla serata della premiazione che per decisione dell’amministrazione comunale è aperta a tutti quelli che vorranno seguire da vicino questo importante evento letterario. 
· “L’opera di Luzi – ci spiega ancora Ciccuto- è ben rappresentata da un testo come L’osteria della raccolta Onore al vero. Questo poesia rappresenta l’attesa di qualcosa o qualcuno che muti la condizione esistenziale di vuoto in cui l’identità personale va sfumando “Son dietro questi vetri d’osteria/uno che un nome effimero distingue/appena”. …..
· Il Viareggio è sempre stato molto attento alle novità letterarie e nella rosa dei selezionati non poteva mancare il nome di Zanzotto il poeta che dello sperimentalismo ha fatto la sua caratteristica approdando a una poesia dalla non facile comprensione. “Ma non bisogna dimenticare che la poesia ci parla attraverso la connotazione, il suo gioco di suoni, richiami che vanno al di là del significato letterale delle parole – aggiunge la presidente- e una lettura fatta con le dovute attenzioni lo può far cogliere.”

· Proprio per questo nella serata finale sarà presente l’attore Alessandro Gassman che leggerà i testi dei vincitori “nel testo di Zanzotto Mondo, sii, e buono che leggerò, se sarà lui il vincitore –ci dice Gassman- bisogna far percepire l’ironia con cui il poeta si appella al mondo perché esista, ma anche il valore delle scelte linguistiche con la mescolanza di parole usuali, latine e inventate da cui si deve ricavare tutto il senso del testo che rispecchia il caos del mondo e l’impossibilità di dargli ordine e razionalità”
· Un bel compito, quello del lettore di stasera! Un augurio per la riuscita e un buon ascolto per tutti i partecipanti
Se si sceglie di fare un articolo di commento (più semplice per un argomento come questo) si inizia sempre con un evento, un notizia inventata che serve da motore di avvio all’articolo, poi si può procede con una presentazione dei testi in forma anche argomentativa, ma con un linguaggio più semplice e meno formale, adatto ad un testo divulgativo e ad un pubblico formato da persone con competenze letterarie e linguistiche diverse.
